

Секция «Возможности и горизонты России в условиях новой политической реальности»

Образ будущего России как имплементация политических решений?

Научный руководитель – Сосунов Денис Владимирович

Завирюхин Дмитрий Вадимович

Студент (бакалавр)

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

E-mail: dima_zav.bgr@mail.ru

В работе предпринята попытка концептуально очертить возможности имплементации политико-управленческих решений через образ будущего. Были использованы следующие исследования, посвященные данной проблематике: под руководством проф. А.В. Глуховой [1], под редакцией проф. В.С. Комаровского [2] и вед. науч. сотрудника ИМИ МГИМО А.А. Токарева [3]. Данные работы несут в себе оценки самого населения страны о будущем. Первая работа продемонстрировала результаты экспертного опроса по поводу образа будущего России и определения факторов, которые препятствуют его формированию. В рамках второй книги, были представлены результаты молодежного восприятия будущего. Третье исследование позволило взглянуть на представление будущего различными сегментами российского общества, принимая во внимание факт актуальных вызовов, которые стоят сейчас перед страной. Однако, представляется важным заметить, что образ будущего отражается не только в оценках населения и экспертных групп. Имеют свое представление и элитарные группы, и государственный аппарат, что в конечном итоге входит в политическую повестку дня и активно продвигается в массовом сознании. Многие работы, посвященные анализу политических процессов страны, отводят важную, если не ключевую роль Президенту РФ [2]. Мы также рассмотрели его оценку будущего России, отраженной в статье накануне его президентства. Кроме того, в качестве совокупности представлений элитарных групп о будущем России, легли исследования Е.Б. Шестопал и исследовательской группы Воронежского университета, посвященных постсоветскому состоянию элит современной России и их способности предложить образ будущего [1, 4].

Сформулировав представление населения, Президента и ключевых акторов политической элиты, мы попробуем ответить на вопрос, который отразился в названии работы: можем ли мы считать, что образ будущего является инструментом принимаемых политико-управленческих решений? Иными словами, на стадии имплементации политических решений, дискурс формирует в сознании россиян видение перспектив развития? Или напротив, образ России является желаемой картиной будущего у населения, что вынуждает государство принимать соответствующие решения и определять стиль управления, чтобы удовлетворить спрос общества? Результаты работы продемонстрировали следующее:

При анализе представлений общества о будущем, возможно провести разграничительную линию: до событий 24 февраля 2022 и после. До начала СВО, рассматриваемые нами исследования продемонстрировали несовпадения образов будущего у молодежи и политической элиты, в силу того, что среди большинства молодежи был запрос на социально-ориентированное государство и минимальное участие во внешней политике [2]. Пропасть между желаниями молодежи и представлениями правящих кругов была обусловлена тем, что политическая элита не смогла предложить понятный гражданам проект развития. Экспертный опрос, проводившийся исследовательской группой ВГУ, показал, что образ будущего, предлагаемый элитами, пребывает в двойственном состоянии: для “внутреннего” и “внешнего” потребления, где образ России на мировой арене представлен в ее силе и особом пути, а для населения приводятся заслуги прошлых лет [1]. Установка сильной России в целом удовлетворяет потребности более старших возрастных групп, что наталкивает

на мысль о политтехнологическом характере данного нарратива. Является важным заметить слом стереотипа “оппозиционной молодежи” после начала СВО. Так, исследование под руководством Токарева показало, что нежелание видеть Россию в будущем является маргинальной точкой зрения, а любовь к Отечеству транслируется во всех возрастных группах [3]. Обобщая оценки населения об образе будущего, становится ясным, что россияне по большей части хотят видеть сильную страну с идеями, высоким уровнем жизни и традиционными ценностями.

Представления Президента о будущем России в стратегическом ключе были опубликованы в статье от 1999 года под названием “Россия на рубеже тысячелетий”. В ней В. Путин вынес три категории, которым, по его мнению, необходимо следовать: российская идея (патриотизм, державность, государственничество и социальная солидарность), сильное государство и эффективная экономика [5]. Данные установки являлись следствием политических процессов, которые назрели в обществе, включая смену приоритетов во внешней политике и ориентиров внутри элит. Президент эффективно транслирует нарратив сильной России и сохранение “духовных скреп” внутри общества, поскольку его образ не имеет негативной ассоциации со стороны большинства россиян. Иными словами, личность Президента рассматривается отдельно от власти, что обеспечивает ему высокие рейтинги и электоральные показатели [3]. Политическая элита и партии транслируют в повестке дня образ державности и патриотизма, сохранение традиционных ценностей в обществе, несмотря на то, что население переполнено этим предложением и активно разделяет эти установки [1], в отличие от экономических проблем, которые переходят из одного Послания Президента в другое, что говорит о некоторых трудностях в решении этой задачи.

Таким образом, мы можем сформулировать, что население и власть оказывают обоюдное воздействие друг к другу, что приводит к практическому размытию изначального транслятора образа будущего. Оценивая состояние общества, можно сделать вывод о том, что сохраняется потребность в справедливости и экономическом благополучии. Осложняется процесс обратной связи в силу патерналистских настроений, где население ждет инициатив “сверху” и не видит заслуг власти. Власть, представленная в лице Президента и правящей элиты, учитывает потребности населения и активно транслирует лишь наиболее реализуемые установки. Отвечая на вопрос, поставленный в начале исследования, можем заметить, что образ будущего успешно конструируется властью для поддержания стабильности и консенсуса в обществе, что обусловлено глобальными вызовами и политической турбулентностью.

Источники и литература

- 1) Глухова А.В. Внутриполитическая повестка дня как фактор единства современной России / Под ред. А.В. Глуховой. Воронеж: Научная книга, 2020.
- 2) Комаровский В.С. Образ будущего России глазами молодежи / Под ред. В.С. Комаровского. М.: Аспект Пресс, 2021.
- 3) Токарев А.А. Социология образа будущего-2033: нарисованная собой Россия. М., 2023.
- 4) Шестопал Е.Б. Образы будущего в сознании российского общества как фактор политического развития // Вестник Московского университета. 2016. Серия 12, Политические науки, №2.
- 5) Независимая газета: www.ng.ru/politics/1999-12-30/4_millennium.html.